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NOTIZIE UTILI DAL MONDO DELLA SCUOLA 

A CURA DEL VICE PRESIDENTE NAZIONALE A.N.A.AM. SCUOLA 

ANTONIO CARRELLA 

LE PRINCIPALI SCADENZE – MESE DI MAGGIO 2015 
 

1 maggio 2015 

Comunicazioni assenze 

Comunicazione al SIDI entro due settimane da oggi, dei dati delle assenze effettuate nel 

mese di aprile 2015 dal personale docente, educativo e ATA a tempo indeterminato, 

determinato annuale e sino al termine delle attività didattiche in servizio presso la scuola. 

(Nota Miur prot. n. 176 del 22/1/2010)  

5 maggio 2015 

Mobilità personale educativo 

Termine ultimo comunicazione all'ufficio delle domande di mobilità e dei posti disponibili 

del personale educativo.  

5 maggio 2015 

Organici. Trasmissione dati al sistema informativo 

Primo giorno utile per la trasmissione dei dati sugli organici di diritto al sistema 

informativo. 
 

6 maggio 2015 

Prova Invalsi 

Prova preliminare di lettura (II primaria) e prova d’Italiano (II e V primaria). 
 

7 maggio 2015 

Prova Invalsi 

Prova di Matematica (II e V primaria) e questionario studente (V primaria). 
 

9 maggio 2015 

Mobilità I grado 

Termine ultimo comunicazione all'ufficio delle domande di mobilità e dei posti disponibili 

del personale docente di I grado.  

10 maggio 2015 

Spese postali pagamento 

Pagamento delle spese postali del conto di credito relative al mese precedente. 
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11 maggio 2015 

Mobilità scuola primaria 

Pubblicazione dei movimenti di scuola primaria.  

12 maggio 2015 

Prova Invalsi 

Prova di Matematica, prova d’Italiano e questionario studente (II secondaria di secondo 

grado) Recupero prove RILEVAZIONE NAZIONALE (per le sole classi NON campione) II 

primaria: prova preliminare di lettura e Italiano V primaria: Italiano.  

13 maggio 2015 

Prova INVALSI 

Recupero prove RILEVAZIONE NAZIONALE (per le sole classi NON campione) II 

primaria: Matematica V primaria: Matematica, Questionario studente  

15 maggio 2015 

Certificazioni debiti scaduti 

Entro il giorno 15 di ciascun mese, le P. A. devono comunicare le fatture per le quali sia 

stato superato il termine di scadenza senza che ne sia stato disposto il pagamento (fase di 

comunicazione dei debiti scaduti).  

15 maggio 2015 

Organici di diritto 

Ultimo giorno utile per la verifica da parte degli Ambiti Territoriali degli organici di 

diritto.  

15 maggio 2015 

Versamenti acconti IRAP 

Versamento acconto IRAP per retribuzioni e compensi del mese precedente.  

16 maggio 2015 

Denuncia INPS 

Presentazione all'Inps della denuncia telematica del modello DM10/2 . Il saldo del DM10 

va versato entro il 16 del mese successivo al periodo al quale si riferisce il DM10 stesso. Se 

il termine di versamento scade di sabato o in un giorno festivo, il pagamento si effettua nel 

giorno non festivo immediatamente successivo.  
 

16 maggio 2015 

Personale esterno alla PA: versamenti ritenuta d'acconto 

Effettuare il versamento della ritenuta d’acconto sui compensi liquidati al personale 

esterno alla P. A. 
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Devono inoltre essere versate: imposta IRAP sui compensi corrisposti a febbraio 2015; IVA 

mensile per le istituzioni scolastiche con gestioni economiche (convitti, lavorazione conto 

terzi, azienda agraria, azienda speciale); contributi INPS – Gestione Separata per 

collaborazioni coordinate e continuative relative a febbraio 2015. 

19 maggio 2015 

Prove INVALSI 

Recupero prove RILEVAZIONE NAZIONALE (per le sole classi NON campione) II 

secondaria di secondo grado: Italiano, Matematica, Questionario studente.  

26 maggio 2015 

Mobilità personale educativo 

Pubblicazione dei movimenti del personale educativo.  

27 maggio 2015 

Mobilità docenti I grado 

Pubblicazione dei movimenti del personale docente di I grado. 
 

NOTIZIE SIDI 
 

Trattamento di quiescenza per il personale che cessa dal servizio il 1° Settembre 2015 - 

Monitoraggio flussi dati per INPS - ex gestione INPDAP 

 

In riferimento alla nota prot. 1287 del 14 Aprile 2015, si comunica che è disponibile, per gli 

uffici dell’Amministrazione Centrale e delle Direzioni Regionali, il monitoraggio relativo 

allo stato di avanzamento dell’invio telematico dei prospetti pensione all’Ente 

Previdenziale. Il suddetto monitoraggio è consultabile ai seguenti percorsi SIDI: - Governo 

e Controllo > SGC – Sistema di governo e controllo > SGC – Monitoraggi > Personale delle 

scuole statali; - Fascicolo Personale Scuola > Personale Scuola > Personale Comparto 

Scuola > Monitoraggi. La frequenza di aggiornamento è giornaliera e i dati relativi ai 

prospetti inviati ad INPS saranno disponibili il giorno successivo alla data prevista per il 

flusso. Per maggiori dettagli è possibile consultare la guida operativa “SW1-DW-MU-

SGCA-Personale Scuole Statali-Monitoraggi-2.2” disponibile al percorso SIDI “Procedimenti 

Amministrativi -> Personale Scuola -> Guide operative -> Monitoraggi Personale Scuola”.  

 

Split payment: chiarimenti operativi  

L'art. 9 comma 1. del Decreto MEF del 23/01/2015 (Modalità e termini per il versamento 

dell'imposta sul valore aggiunto da parte delle pubbliche amministrazioni) indica come 

ambito di applicazione del decreto le operazioni per le quali è stata emessa fattura a 

partire dal 01/01/2015.  
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La Circolare MEF n. 1 del 31/03/2014 (circolare interpretativa del Decreto 3 aprile 2013, n. 

55) ha ulteriormente chiarito cosa in intende per “fattura emessa” : grazie a questa 

interpretazione sono stati effettuati degli interventi sul SIDI (segue)  

 

FIRMA DIGITALE MIUR 

Sospensione richiesta Certificati Digitali (Nota Prot. n.1576 del 07/05/2015)  

Rilevazione Assenze Personale Scolastico T.I. e T.D.  

Per le assenze relative al mese di Aprile 2015 l'applicazione sarà disponibile sul SIDI, 

nell'area Rilevazioni sulle Scuole, dal 2 Maggio 2015 e fino al 27 Maggio 2015. 

 

(Monitoraggio Alternanza Scuola Lavoro a.s. 2014/2015 

A partire dal 4 maggio 2015 p.v., sul portale SIDI Area Alunni - Gestione Alunni è 

disponibile la nuova funzione “Alternanza scuola lavoro” per il monitoraggio dei percorsi 

attivati. (prot. 1533 del 04/05/2015) (Guida operativa) 
 

 

NOTIZIE VARIE  
 

AVVERTENZE SUL PORTALE NOIPA 

 

Si invitano tutti gli utenti a verificare nella sezione "Documenti disponibili" dell'area 

privata del portale NoiPA la presenza di una eventuale nuova versione della 

Certificazione Unica 2015, prima di presentare la dichiarazione dei redditi anno 2014. 

A tale proposito, in considerazione del fatto che l'Agenzia delle Entrate predispone il 

modello precompilato sulla base delle Certificazione Unica trasmessa entro il 7 marzo, è 

necessario verificare che i dati riportati nel quadro C del modello 730 precompilato fornito 

dall'Agenzia coincidano con i dati presenti nell'ultima versione della CU 2015 pubblicata 

sul portale NoiPA.  

Si fa inoltre presente che non sarà possibile modificare una dichiarazione precompilata già 

confermata ad eccezione del caso in cui sia necessario rettificare i dati del sostituto 

d'imposta. 

“LA MIA PENSIONE” 

 

È il nuovo servizio Inps, attivo dal 1° maggio, che permette di simulare quella che sarà 

presumibilmente la pensione che riceverai al termine della tua attività lavorativa. Il calcolo 

della pensione tiene conto della normativa attualmente in vigore e si basa su tre 

fondamentali elementi: l’età, la storia lavorativa e la retribuzione/reddito.  Chi può 

usufruire del servizio: I lavoratori con contribuzione versata al Fondo Pensioni Lavoratori 

Dipendenti, alle Gestioni Speciali dei Lavoratori Autonomi (Artigiani e Commercianti, 
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Coltivatori diretti, coloni e mezzadri), e alla Gestione separata, con rilasci successivi per 

fasce di età: dal 1° maggio, i lavoratori sotto i 40 anni; dal 1° giugno, i lavoratori sotto i 50 

anni; dal 1° luglio, tutti i lavoratori sopra i 50 anni. Dal 2016, il servizio sarà disponibile 

anche per i dipendenti pubblici e per i lavoratori con contribuzione versata agli altri 

Fondi e Gestioni amministrate dall’Inps. Come fare Per accedere è necessario avere il PIN 

ordinario può essere chiesto on-line dal sito INPS. 

 

GARANTE PRIVACY: VADEMECUM PRIVACY E LAVORO – ANNO 2015 

 

Il Garante per la protezione dei dati personali ha pubblicato, in data 24 aprile 2015, un 

Vademecum con le regole per il corretto trattamento dei dati personali dei lavoratori da 

parte di soggetti pubblici e privati. 

 

DETRAIBILITÀ DEGLI ONERI IN VISTA DELL'UNICO 2015:  

CHIARIMENTI DELL'AGENZIA 

 

L'Agenzia delle Entrate dà importanti chiarimenti su varie questioni interpretative 

riguardanti gli oneri detraibili con la Circolare n.17 del 24 aprile 2015.  

 

NOVITÀ NEGATIVA PER I CONTRIBUENTI: 

REDDITI TERRENI INCOLTI – 730/2015 

 

L'articolo 7 comma 3 del d.l. n. 91/2014 ha abrogato l'articolo 31, comma 1, del TUIR che 

consentiva la riduzione del 70% del reddito dominicale e l'esclusione totale del reddito 

agrario ai fini Irpef in caso di mancata coltivazione del fondo per l'intera annata agraria. 

Conseguentemente sono stati aboliti i codici 1 e 5 presenti nella colonna 7 "casi particolari". 

Inoltre, il citato articolo al comma 4, prevede un'ulteriore rivalutazione dei terreni 

agricoli del 15% per gli anni 2013/2014, del 30% per l'anno 2015 e del 7% per l'anno 2016 

mentre per i coltivatori diretti/IAP tale ulteriore rivalutazione è del 5% per il biennio 

2013/2014 e del 10% per l'anno 2015. 

 

AMMINISTRATORE CONDOMINIALE E RISCOSSIONE FORZOSA 

 

La riforma del condominio ha posto a carico dell’amministratore un preciso obbligo (dal 

quale può essere dispensato soltanto con delibera assembleare) ad agire per la riscossione 

forzosa delle somme dovute dai condòmini morosi entro sei mesi dalla chiusura 

dell’esercizio nel quale il credito esigibile è compreso (articolo 1129, comma 9, del Codice 

civile). Se non provvede, commette una “grave irregolarità” nella gestione. 
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IN PERMESSO EX LEGGE 104 PER POI ANDARE A UNA SERATA DANZANTE 

 

Legittimo il licenziamento del lavoratore che usufruisce dei permessi ex legge 104 ma che 

invece di prestare assistenza al familiare disabile se ne va a una serata danzante. Lo 

afferma la Corte di Cassazione (sentenza 8784/15) evidenziando che non ha alcun rilievo il 

tipo di assistenza che il lavoratore deve prestare in concreto. Nella fattispecie è risultato 

pacifico che il giorno del permesso retribuito era stato richiesto per soddisfare esigenze 

che non hanno nulla a che vedere con l'assistenza. 

 

SOSTITUZIONE DI PORTE INTERNE: QUANDO COMPETE 

LA DETRAZIONE FISCALE 

 

La sostituzione di porte interne è agevolabile se è collegata ad interventi di manutenzione 

straordinaria, di restauro e risanamento conservativo o di ristrutturazione edilizia. Si 

verifica, infatti, in tale ipotesi, un effetto di trascinamento, per cui l’intervento di 

manutenzione ordinaria può essere considerato assorbito nell’ambito della categoria di 

intervento edilizio di maggior rilievo. In caso contrario, poiché la sostituzione di porte 

rientra nelle opere di manutenzione ordinaria, non sarà detraibile. (Fonte: FiscoOggi 

pubblicato Giovedì 30 Aprile 2015). 

 

INCOMPATIBILIÀ PER IL PUBBLICO DIPENDENTE 

 

Il pubblico dipendente non può esercitare il commercio, l'industria né alcuna professione o 

assumere impieghi alle dipendenze di privati o accettare cariche in società costituite a fine 

di lucro. Le deroghe a tale limitazione, previste per i dipendenti a tempo parziale, 

riguardano l’esercizio, previa motivata autorizzazione dell'Amministrazione o dell'Ente di 

appartenenza, di altre prestazioni di lavoro che non arrechino pregiudizio alle esigenze di 

servizio e che non siano incompatibili con le attività di istituto della P.A. datrice di lavoro , 

non comportino un conflitto di interessi con la specifica attività di servizio svolta dal 

dipendente ovvero pregiudizio alla funzionalità dell'Amministrazione. 

La violazione di tale disciplina espone il dipendente pubblico a procedimento disciplinare. 

TAR Campania n. 914 del 24/04/15, sez. Salerno del 30/4/2015, 

 

ASSISTENZA FISCALE I CHIARIMENTI 

NELLA CIRCOLARE INPS N. 91 DEL 6 MAGGIO 2015 

 

L’Istituto Nazionale di Previdenza informa che, con determinazione del Presidente n. 12 

del 2 aprile 2015, è stato approvato lo schema di convenzione con i soggetti compresi tra 

quelli abilitati all’assistenza fiscale di cui al D.lgs. 9 luglio 1997, n. 241, per la raccolta e la 

trasmissione all’INPS delle dichiarazioni delle situazioni reddituali (modello RED) e delle 

dichiarazioni di responsabilità (modelli ICRIC, ICLAV, ACC.AS/PS) al fine della corretta 
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erogazione delle prestazioni previdenziali e/o assistenziali – Campagne RED e INV CIV 

2015/2016. 

RIDUZIONE INTERESSI DI MORA DAL 5,14%  AL 4,88% 

 

Con il provvedimento del 30 Aprile 2015, l’Agenzia delle Entrate ha fissato al 4,88% annuo 

gli interessi di mora per il ritardato pagamento delle somme iscritte a ruolo e non versate 

nei termini. Scende, pertanto, dal 5,14 al 4,88% in  a decorrere dal 15 Maggio 2015, che va 

calcolato non sull’intero debito a ruolo ma escludendo le sanzioni pecuniarie e gli 

interessi. 

 

PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA ED OBBLIGO 

DI INDICARE DA SUBITO IL SUBAPPALTATORE 

 

Il Consiglio di Stato, Sezione Quarta, con sentenza del 4 maggio 2015, n. 2223 chiamato a 

pronunciarsi sulla sussistenza del dovere o meno, per un concorrente ad una gara 

pubblica, di indicare in sede di offerta il nominativo dell’impresa subappaltatrice.,  

distingue tra subappalto facoltativo e necessario, in questo caso deve contenere anche 

l’indicazione dell’impresa subappaltatrice nel caso in cui il ricorso al subappalto si rende 

necessario a cagione del mancato autonomo possesso da parte del singolo concorrente, dei 

requisiti di qualificazione per l’utile ammissione alla gara. 

 

STRUMENTI PER IL CONFEZIONAMENTO DI PROTESI:  

SI APPLICA L’ALIQUOTA IVA ORDINARIA 

L’Agenzia delle Entrate, nella Risoluzione n. 46 dell’8 maggio 2015, a seguito di alcuni 

approfondimenti recentemente effettuati, ha concluso, modificando le indicazioni fornite 

in precedenza, che i prodotti, classificati nell’attuale voce doganale 9018.4990, consistenti 

negli strumenti adoperati in odontoiatria per il confezionamento di protesi, non sono 

riconducibili al punto 30) della tabella A, parte seconda, allegata al D.P.R. n. 633 del 1972, 

per il quale è prevista l’applicazione dell’aliquota Iva ridotta al 4 %. Si applica, pertanto, 

l’aliquota del 22%.  

 
 
 

IL VICE PRESIDENTE NAZIONALE 
             A.N.A.AM. SCUOLA 

              Antonio CARRELLA 
   Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 
dell’art. 3, comma 2 del decreto legislativo n. 39/1993 
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